

ОТЗЫВ

официального оппонента доктора медицинских наук, профессора Поздняковой Марины Александровны на диссертационную работу Соловьевой Светланы Юрьевны «Совершенствование организации медицинской помощи больным с хроническими дерматозами на основе развития общей врачебной практики», представленную на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.2.3. Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения

Актуальность темы диссертационного исследования Соловьевой Светланы Юрьевны не вызывает сомнений и обусловлена тем, что заболеваемость хроническими дерматозами остается стабильно высокой в России, странах Европы и США. На их развитие влияют наследственность, заболевания внутренних органов, окружающая среда. Высока медико-социальная значимость дерматозов. Их обострение приводит к ухудшению качества жизни пациентов, эмоциональному стрессу, а также снижению трудоспособности. Кроме того, они требуют финансовых затрат. В лечении хронических дерматозов огромное значение имеет взаимодействие врачей первичного звена и врачей-дерматовенерологов. Для повышения качества медицинской помощи пациентам с хроническими дерматозами необходимы совершенствование и разработка новых моделей и принципов организации лечебного и диагностического процессов в системе амбулаторной помощи в условиях развития общей врачебной практики.

Научная новизна диссертационного исследования заключается в том, что автором выявлены особенности медико-социальной и поведенческой характеристики пациентов с хроническими дерматозами, установлено наличие у данной категории пациентов отрицательных медико-социальных факторов, способных негативно влиять на длительность и течение хронических заболеваний кожи, в частности: низкая физическая активность, недостаточное выполнение профилактических мероприятий и основных аспектов здорового образа жизни, наличие нервного напряжения и конфликтных ситуаций в семье.

С использованием корреляционного анализа определен существенный вклад в течение и развитие хронических дерматозов у пациентов,

обращающихся к врачам общей практики, таких социально-средовых факторов, как жилищно-бытовые условия, материальная обеспеченность, продолжительность рабочего дня, взаимоотношения в семье, отсутствие свободного времени, а также медицинских факторов – наличие консультаций и обследований на уровне первичного медико-санитарного звена.

На основе изучения мнения врачей общей практики об организации медицинской помощи пациентам с хроническими дерматозами выявлена низкая активность врачей общей практики в самостоятельном ведении больных с заболеваниями кожи, низкая уверенность врачей общей практики в диагностике и лечении таких пациентов.

С учетом полученных результатов научно обоснованы пути совершенствования организации медицинской помощи больным с хроническими дерматозами в условиях развития общей врачебной практики.

Достоверность и обоснованность полученных результатов.

Степень достоверности полученных результатов исследования определяется достаточным и репрезентативным объемом выборки исследований. Методы статистической обработки результатов адекватны поставленным задачам. Положения, выводы и рекомендации, сформулированные в диссертации, аргументированы и являются результатом многоуровневого анализа.

Основные положения и результаты работы докладывались и обсуждались на научно-практических конференциях различного уровня, в том числе: Межвузовской научно-практической конференции «Трансформация здоровья и здравоохранения: состояние, исследования, образование – взгляд в будущее» (Москва, 24-25 марта 2016 г.); Всероссийской научно-практической конференции с международным участием, посвященной 70-летию образования в МГМСУ им. А.И. Евдокимова кафедры общей гигиены «Инновационные здоровьесберегающие технологии в медицине и образовании» (Москва, 19 мая 2016 г.); X Юбилейной научно-практической конференции дерматовенерологов и косметологов «Санкт-Петербургские дерматологические чтения» (Санкт-Петербург, 27-29 октября 2016 г.); научно-практической конференции с международным участием, посвящённой 55-летию медицинского факультета РУДН «Клинические и теоретические аспекты современной медицины»

(Москва, 1 октября 2016 г.); Международной научно-практической конференции «Роль здравоохранения в охране общественного здоровья» (Москва, 6 апреля 2017 г.); XI научно-практической конференции дерматовенерологов и косметологов «Санкт-Петербургские дерматологические чтения» (Санкт-Петербург, 26-28 октября 2017 г.); XII International Scientific Conference «SCIENCE4HEALTH2021» (Москва, 21-22 мая 2021 г.).

По теме диссертации опубликовано 11 научных работ, в том числе 2 – в журналах, входящих в Перечень РUDN, и 2 – в журналах, входящих в Международные базы цитирования (Scopus).

Внедрение результатов исследования.

Материалы исследования по совершенствованию организации медицинской помощи больным с хроническими дерматозами внедрены в деятельность ряда медицинских организаций: ГБУЗ «Московский научно-практический центр дерматовенерологии и косметологии Департамента здравоохранения г. Москвы», ООО «КДД», ООО «Эстетика Групп», Филиал №1 ГБУЗ «КДЦ №4 ДЗМ».

По результатам исследования подготовлено и внедрено учебно-методическое пособие «Организация специализированной медицинской помощи (на примере дерматовенерологии)» (Москва, 2018), использование материалов которого позволяет повысить квалификацию в области организации медицинской помощи пациентам с хроническими дерматозами в условиях общей врачебной практики (акт внедрения в учебный процесс Центра высшего и дополнительного профессионального образования ФГБНУ «Национальный НИИ общественного здоровья им. Н.А. Семашко»; акт внедрения в учебный процесс кафедры терапии, гериатрии и семейной медицины Казанской государственной медицинской академии – филиала ФГБОУ ДПО РМАНПО Минздрава России). Результаты исследования используются в учебном процессе кафедры общественного здоровья, здравоохранения и гигиены РUDN.

Личный вклад автора. Основная часть диссертационных исследований (не менее 95% от общего объема) выполнена лично автором. Во всех работах, выполненных в соавторстве, автору принадлежит постановка задачи, концепция основных методов исследований, анализ

полученных результатов, непосредственное проведение исследований. Автором сформирована рабочая гипотеза и определены тема, цели и задачи исследования, разработаны программа и методика исследования, осуществлены сбор и обработка информации, проведен полный анализ и подготовлены методические материалы и публикации по основным положениям диссертации.

Оценка структуры и содержания работы. Диссертация изложена на 128 страницах и состоит из введения, четырех глав, заключения, выводов и практических рекомендаций, списка литературы и приложения. Список литературы состоит из 207 источников, из них 121 отечественных и 86 иностранных. Работа иллюстрирована 25 таблицами и 7 рисунками.

Во **введении** обоснована актуальность проблемы, определены и изложены цель и задачи исследования, раскрыты научная новизна и практическая значимость, сформулированы положения, выносимые на защиту, приведены сведения об апробации, публикациях и внедрении результатов научно-исследовательской работы в практику.

В первой главе представлен обзор отечественной и зарубежной научной литературы. Обобщение опыта отечественных и зарубежных ученых по данной проблеме позволяет констатировать ее актуальность, настоятельную необходимость организации медицинской помощи пациентам с хроническими дерматозами в условиях общей врачебной практики. Из анализа первой главы вытекает актуальность исследования.

Во второй главе описаны этапы исследования и основные использованные материалы и методы.

В работе применен комплекс методов исследования: библиографический, социологический, аналитический, статистический, метод сравнительного анализа, методы функционального и логического моделирования, при обработке полученных материалов применялись методы вариационной статистики и корреляционного анализа. Источниками информации при этом были «Анкета изучения влияния социальных и медико-организационных факторов на течение хронического дерматоза» (400 единиц наблюдения) и «Анкета изучения полноты выполнения своих функций врачом общей практики» (29 единиц наблюдения).

В работе применены традиционные методы статистического анализа качественных и количественных данных. Статистическая обработка результатов исследования произведена методами непараметрической и параметрической статистики с помощью программы IBM SPSS Statistics v22.0.

Во втором разделе второй главы проведен сравнительный анализ данных, отражающих динамику и основные тенденции показателей общей и первичной заболеваемости болезнями кожи и подкожной клетчатки в ЦФО и г. Москве за период 2011-2020 гг. с построением линии линейного тренда на ближайшие 5 лет.

В **третьей главе** представлена медико-социальная характеристика пациентов с хроническими дерматозами, обращающихся за медицинской помощью к врачам общей практики. Прежде всего, в ходе опроса изучены такие показатели, как социальная принадлежность, уровень полученного образования, вид трудовой деятельности, материальное положение, условия проживания и состав семьи, морально-психологический климат в семье, наличие хронических заболеваний и вредных привычек, оценка состояния своего здоровья. В данный раздел главы были включены результаты исследования также медицинских факторов, характеризующих особенности манифестации, течения и развития хронических дерматозов у опрошенных пациентов. Изучены особенности генеалогического анамнеза, влияния возможных провоцирующих обострение факторов, а также дана характеристика организации лечения пациентов с хроническими дерматозами.

Выявлены такие особенности пациентов, как позднее обращение или необращение к врачу в случае обострения заболевания; невыполнение назначений врача в полном объеме из-за нехватки времени или высокой стоимости ЛС; повышение тенденции к самолечению и высокая частота получения информации о лечении из перечня ранее назначенных препаратов и домашних средств; недостаточный объем оказания помощи на уровне первичного звена здравоохранения.

В **четвертой главе** представлены взаимосвязь медико-социальных факторов и показателей оценки организации медицинской помощи пациентам с ХД. С помощью таблиц сопряженности и точного критерия

Фишера были установлены статистически значимые зависимости между медико-социальными факторами и некоторыми показателями качества оказания медицинской помощи больным с ХД на амбулаторно-поликлиническом этапе в условиях общей врачебной практики.

В данной главе также представлены результаты анализа мнения врачей общей практики об организации медицинской помощи пациентам с хроническими дерматозами и полноты выполнения своих функций и предложены пути совершенствования организации медицинской помощи больным с хроническими дерматозами в условиях развития общей врачебной практики. Исследование показало, что при заболеваниях кожи нагрузка на большую часть врачей общей практики минимальна. Большинство врачей общей практики направляют к дерматологу до 10 пациентов в месяц, с такой же частотой респонденты направляли больных к дерматологу, работая в качестве участковых терапевтов. При этом чем выше частота обращения пациентов с заболеваниями кожи, тем выше доля врачей, которая ведет часть таких пациентов самостоятельно. В целом отмечается низкая активность врачей общей практики в самостоятельном ведении больных с заболеваниями кожи, внушает опасения также низкая уверенность врачей в диагностике и лечении таких пациентов.

Используя результаты, полученные в ходе исследования, автором были предложены направления совершенствования организации медицинской помощи пациентам с хроническими дерматозами в условиях общей врачебной практики.

В заключении обобщены результаты проведенного исследования.

Выводы и практические рекомендации полностью соответствуют поставленным задачам и основным положениям, выносимым на защиту, логично вытекают из представленного материала, имеют научную новизну и практическую значимость.

Автореферат полностью соответствует содержанию диссертации, правильно оформлен в соответствии с предъявляемыми требованиями.

Положительно оценивая диссертационную работу, хотелось бы получить от соискателя ответы на вопросы, появившиеся в процессе оппонирования:

1. Изучение взаимосвязи медико-социальных факторов и показателей оценки организации медицинской помощи пациентам с хроническими дерматозами базируется на следующих основных факторах: жилищно-бытовые условия, материальная обеспеченность, длительность рабочего дня. Чем автор руководствовался при выборе данных факторов?

2. Чем может объясняться значительный рост первичной и общей заболеваемости болезнями кожи и подкожной клетчатки в г. Москве в 2015 г. по сравнению с 2014 г. (рисунок 2.1 и рисунок 2.2 диссертации)?

В тексте имеются незначительные технические опечатки и единичные стилистические неточности, не снижающие ценности проведенного исследования. Принципиальных замечаний по содержанию и оформлению диссертационной работы нет.

Заключение

Диссертация Соловьевой Светланы Юрьевны на тему «Совершенствование организации медицинской помощи больным с хроническими дерматозами на основе развития общей врачебной практики», представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.2.3. Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения, является самостоятельной законченной научно-квалификационной работой, в которой осуществлено решение научно-практической проблемы общественного здоровья и здравоохранения, заключающейся в разработке путей совершенствования медицинской помощи больным с хроническими дерматозами в условиях общей врачебной практики.

По важности поставленной цели и решенных задач исследования, по своей актуальности, теоретической и практической значимости полученных результатов, а также по внедрению результатов в практику, диссертационная работа, выполненная Соловьевой С.Ю., соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, согласно п.2.2. раздела II Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном

учреждении высшего образования «Российский университет дружбы народов», утвержденного Ученым советом РУДН 23.09.2019, протокол №12, а ее автор, Соловьева Светлана Юрьевна, заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.2.3. Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения.

Официальный оппонент:

доктор медицинских наук (3.2.3. Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения), профессор,
главный научный сотрудник - заведующий отделом медико-профилактических технологий управления рисками общественному здоровью, руководитель Центра дополнительного профессионального медицинского образования ФБУН «ННИИГП» Роспотребнадзора

Позднякова Марина Александровна

«20» декабря 2022 г.

Подпись д.м.н., профессора М.А. Поздняковой заверяю:

Ученый секретарь ФБУН «ННИИГП» Роспотребнадзора,
к.б.н.



С.А. Колесов

Федеральное бюджетное учреждение науки «Нижегородский научно-исследовательский институт гигиены и профпатологии» Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека (ФБУН «ННИИГП» Роспотребнадзора)

603950, г. Нижний Новгород, ул. Семашко, 20. Тел/факс (831) 4186194, 4360052. E-mail: recept@nniigp.ru